关于2018年度专业技术资格评定
相关政策调整的说明

一、关于专业（名称）调整
    1、专业系列增加“新闻系列”。
    2、原“图书资料与档案系列”更名为“档案系列”。
    3、原“职工教育系列”更名为“技工院校教师系列”。
二、关于申报条件（政策）调整
    1、“副高”专业技术资格“年限”要求
    申报“副高”资格增加年限要求，不同学历对应不同年限要求。 
    2、“正高”资格“年限”要求
    增加“本专业年限”要求。
    3、军队转业干部和原公务员首次参加资格评定
    增加：大专毕业后满12年可直接申报评定副高级资格。
    4、破格条件
    依据《国家电网有限公司职称评定管理办法》第六章规定，增加副高、正高资格破格申报条件。评审及公示环节均会对破格人员重点标记，各单位及省公司应仔细审核破格人员是否符合破格条件。
    5、绩效考核
    依据《国家电网有限公司职称评定管理办法》第五章规定，申报条件增加绩效考核分数相关要求。
    6、技能人员申报专业技术资格
    依据《国家电网有限公司职称评定管理办法》第三十四条规定，增加技能人员申报专业技术资格相关要求。
    7、“高等学校教师”及“技工院校教师”申报人员范围
    各省电力高等专科学校、电力职业技术学院从事学历教育教学工作的教师人员应申报高等学校教师相关资格（参加地方相关单位组织的评审），各省（管理、技能）培训中心从事培训教学工作的教师人员可申报技工院校教师相关资格。
    8、所在单位公示
    依据《国家电网有限公司职称评定管理办法》第二十七条规定，所在单位公示时间改为5个工作日。
三、关于专业技术资格信息管理系统
    1、关于内、外网使用
    根据公司信通部最新相关要求，“专业技术资格信息管理系统”6月期间在外网开放时间调整为工作日9:00-17:00 。建议公司系统内申报人员及单位通过内网登录“专业技术资格信息管理系统”完成相关工作。
    2、个人申报系统关于“专业年限”的判别
    “专业年限”包括：“资格后本专业年限（累计或连续年限）”、“本专业年限”。之前年度关于“专业年限”判别，是通过“资格前、后专业工作业绩”填写内容相关时间段进行累加计算后判别是否符合年限要求，2018年度起改为通过“工作经历”填写内容所对应的时间段进行累加计算：
    （1）“资格后本专业年限”：在“工作经历”中选择“现资格取得时间”之后的时间段累加。
    （2）“本专业年限”：在“工作经历”中选择“参加工作时间”之后的时间段累加。
注：所有“专业年限”计算均选择与申报专业系列一致的“专业类别”所对应的时间段进行累加，因此，在“工作经历”处填写“专业类别”应准确。
[bookmark: _GoBack]四、硕士研究生中级资格认定工作
    1、硕士学位（含双学士学位，下同）仍采取认定方式取得中级资格，未开展2018年度硕士研究生中级资格认定工作的单位可于近期开展此项工作。
注：“专业技术资格认定（确认）表”相关填报软件已更新，可在电力人才网首页右边栏目处下载软件。
     2、依据《国家电网有限公司职称评定管理办法》第十七条、第十八条规定，硕士学位认定工作按如下要求执行：
    （1）2019年之前入职硕士：参加工作后从事本专业工作满2年认定中级资格。
   （2）2019年及之后入职硕士：参加工作后须先认定助理资格，助理资格后从事本专业工作满2年再认定中级资格。

五、关于资格确认
    公司无评审权的专业系列，需委托地方相关单位评审（考试），其评审结果由地市公司级及以上单位确认。
六、其他说明
    为贯彻公司“放管服”工作精神，2018年度职称评定工作相关政策需依据《国家电网有限公司职称评定管理办法》进行调整，本年度工作开展时间较往年有所延迟，请各单位务必保证各环节工作进度，确保本年度评定工作能够顺利完成。





